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PUNKTUMI – ZBIRKA INOSTRANE UMJETNOSTI
MUZEJA SAVREMENE UMJETNOSTI REPUBLIKE SRPSKE

Monografska publikacija pod nazivom 
Punktumi – Zbirka inostrane umjetnosti Muzeja savremene 
umjetnosti Republike Srpske objavljena je prilikom prvog 
javnog izlaganja Zbirke kao samostalne cjeline 
koja obuhvata djela stranih umjetnika. Autorka 
glavnog raspravnog teksta je prof. dr Lidija Merenik 
koja je svojom stručnom i naučnom elaboracijom 
omogućila prvu valorizaciju ove po mnogo čemu 
heterogene zbirke, kao i neophodnu selekciju i izbor 
reprezentativne grupacije radova koji čine izložbu. 
Pripremi izložbe i monografske publikacije koja je 
prati prethodila je sistematska obrada Zbirke, kao i 
zahtjevan rad na prikupljanju podataka o djelima i 
autorima koje je prikupila i obradila viša kustoskinja 
Žana Vukićević, autorka biografija umjetnika.

Izložba „Punktumi – Zbirka inostrane umjetnosti“ priređena je u Muzeju 
savremene umjetnosti Republike Srpske u Banjoj Luci tokom perioda od 22. aprila 
do 30. avgusta, a povodom obilježavanja 2018. godine, koju je Evropska komisija 
proglasila godinom evropskog kulturnog nasljeđa ističući slogan „Naša baština – 
gdje se prošlost susreće sa budućnošću“, ukazujući na bogatu i raznovrsnu kulturnu 
baštinu Evrope i težnju da se poveže sa današnjim vremenom. Iako je riječ o 
zbirci koja obuhvata više od 360 umjetničkih dijela, za ovu priliku izabrano je sto 
umjetničkh djela i osamdeset autora iz sedamnaest evropskih zemalja (Austrije, 
Belgije, Bugarske, Velike Britanije, Gruzije, Italije, Irske, Mađarske, Norveške, 
Njemačke, Poljske, Rusije, Turske, Francuske, Češke, Švajcarske i Španije). U zbirci 
se nalaze djela značajnih evropskih autora čije je djelovanje obilježilo evropsku 
umjetničku scenu druge polovine dvadesetog vijeka. Izdvajajući samo neka imena 
kao što su: Oto Pine (Otto Piene), Ginter Iker (Günther Uecker) i Hajnc Mak (Heinz 
Mack) iz grupe „ZERO“, Fridensrajh Hundertvaser (Friedensreich Hundertwasser), 
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Hans Hartung (Hans Hartung), Pjer Alešinski (Pierre Alechinsky), Stenli Vilijam Hejter 
(Stanley William Hayter), Žan Mesažije (Jean Messagier), Cao Vu–Ki (Zao Wou–Ki), Šoiči 
Hasegava (Shōichi Hasegawa), Jase Tabuči (Yasse Tabuchi), Antonio Virduco (Antonino 
Virduzzo) ukazuje se na bogatu evropsku baštinu, ali i zaostavštinu koja je danas 
snažan podsticaj za budući razvoj Muzeja savremene umjetnosti Republike Srpske.

Nažalost ova vrijedna zbirka do sada nije imala priliku da adekvatno 
bude predstavljena, zbog čega je ostala gotovo nepoznata široj javnosti. Zato je 
osmišljen poseban izložbeni projekat kojim bi se ukazalo na značaj Zbirke inostrane 
umjetnosti, inicirajući ujedno i promociju evropske kulturne baštine koju čuva ova 
institucija. To je bila i prilika da ova vrijedna djela dobiju stručnu revalorizaciju, 
neophodnu konzervatorsko-restauratorsku zaštitu, ali i savremenu muzeološku 
prezentaciju kulturne baštine koja će u Muzeju inicirati drugačiju komunikaciju sa 
publikom, podstičući je da istražuje bogatu i raznovrsnu kulturnu baštinu Evrope.

Godina evropske kulturne baštine bila je snažan podsticaj za predstavljanje 
vrijedne zbirke inostrane umjetnosti koja se čuva u Muzeju savremene umjetnosti 
Republike Srpske, ali i važan trenutak koji je omogućio da se prisjetimo „Akcije 
solidarnosti“ koja je okupila brojne umjetnike iz Evrope i svijeta da svojim djelima 
pomognu obnovu nastradalog grada nakon katastrofalnog zemljotresa koji je 
zadesio Banja Luku 1969. godine. „Akcijom solidarnosti“, koja je trajala od 1969. 
do 1975. godine, u Banja Luku je pristiglo više od sedamsto pedeset umjetničkih 
djela sa prostora bivše Jugoslavije, Evrope i svijeta, što je pružilo značajan temelj 
za osnivanje institucije, omogućujući početni fundus koji danas čini jezgro Muzeja. 
(Тошић 1981) Formiranje Zbirke inostrane umjetnosti podstaknuto „Akcijom 
solidarnosti“ dodatno je obogaćeno i poklonom sa VII Jesenjeg salona, značajne 
bijenalne manifestacije pokrenute 1962. godine, koja je u svom sedmom sazivu 
omogućila i I internacionalni salon. (Тошић 1981) Održan je 1975. godine, a okupio 
je veliki broj evropskih i svjetskih slikara, grafičara i vajara, prvenstveno autora 
čije je stvaralaštvo vezano za Pariz, povezujući tako umjetnike iz Kine, Japana i 
drugih krajeva svijeta sa evropskim kulturnim nasljeđem. Zahvaljujući poklonima 
internacionalnih učesnika Salona, koji su se pridružili „Akciji solidarnosti“, u 
kolekciji Muzeja sačuvana su brojna djela istaknutih umjetnika, koja po svojoj 
raznolikosti predstavljaju pravi izazov i za iskusnog istraživača i naučnika.

Autorski tekst profesorke Merenik otkriva iscrpnu analizu koja je dovela 
do pronalaženja novih podataka koji su pomogli da se cjelokupna zbirka sagleda 
u kontekstu evropskih umjetničkih pojava i pravaca poslije 1945. godine, koji su 
činili vodeće evropske umjetničke tokove u hladnoratovsko doba. Uzimajući u obzir 
politički i ideološki kontekst vremena u kome su djela nastala, brojnost umjetničkih 
pojava i njihovu geografsku raznolikost, autorka ističe umjetnički tok koji se 
može pratiti od anikoničke linije – postenformelnih tendencija, lirske i gestualne 
apstrakcije, do neoavangardnih tendencija šezdesetih, disidentske umjetnosti, 
optičke i kinetičke umjetnosti, do primjera ikoničke struje – figuracije pedesetih i 
šezdesetih, kao i primjera „meke“ soc-umjetnosti koja nastaje i tokom sedamdesetih 
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u nekim kulturama iza „gvozdene zavjese“. (Мереник 2018, 16) Kao poseban 
raritet Zbirke izdvaja se luminokinetički rad grupe Zero, poklon njemačke vlade 
1975. godine, nakon koga je uslijedila i donacija umjetnika koji su bili vezani za 
parisku umjetničku scenu, u čijoj umjetnosti preovlađuju enformel, lirska apstrakcija 
i gestualno slikarstvo, i to radova Nijemca Hansa Hartunga, Kineza Cao Vu–
Kija, Britanca Vilijama Hejtera, Japanaca Hasegave i Tabučija, Belgijanca Pijera 
Alešinskog, kao i drugih autora koji čine reprezentativno jezgro Zbirke.

U svom tekstu autorka ističe i činjenicu da se ove godine obilježava i pola 
vijeka od prelomne 1968. godine – mitskog doba velikih ideala, zanosa, traženja 
političke, rasne, rodne i društvene pravde, antiratnih pokreta i velikih prevrata u 
umjetnosti. (Мереник 2018, 16) Vrijeme koje je uslijedilo donijelo je razočaranje, 
kao i marginalizaciju njegovih najznačajnijih nosilaca, dok su nam simbolične 
predstave, uz uspon nekonvencionalnih umjetničkih i izvanumjetničkih sredstava 
u umjetnosti, trajno ostale. U Zbirci su vidljiva djela koja govore o pomjeranju i 
proširenju umjetničkog polja, vizuelna istraživanja i programska umjetnost, kao i 
djelatnost grupe Zero, mađarske IPARTERV neoavangarde, vodećih protagonista ovog 
vremena koji su zaokruženi radom Zagrljaj italijanskog umjetnika Franka Anđelija iz 
1968. godine. Ovaj rad je na neki način i objedinjujući jer nam govori o društvenoj 
odgovornosti i angažovanosti umjetnosti u izvanumjetničkim, prvenstveno životnim 
pitanjima, koja su nagnala sve ove umjetnike da svojom odlukom i poklonom 
postanu dio ove interesantne zbirke, bazirane na solidarnosti i socijalnoj koheziji 
– osnovnim evropskim vrijednostima koje propagiraju pomoć ugroženima kroz 
saradnju i podršku.
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